

**Политические элиты России: стадии и проблемы исторического развития**

**Гончаренко Ян Владимирович**

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет  
политологии, Кафедра государственной политики, Москва, Россия

*E-mail: yan\_goncharenko@mail.ru*

В российскую политологию термин «элита» пришел из западной политической науки. Само понятие «элита» происходит от французского слова *elite* - лучшая, отборная часть; лучшее, избранное. В XIX веке он стал использоваться для обозначения группы людей, управляющей государством. Окончательно термин «элита» вошел в науку с работами итальянского ученого Вильфредо Парето, использовавшего его в своих работах (например, «Трактат по общей социологии», 1916 год). Однако исследование правящего меньшинства началось еще в античности. На сегодняшний день вопрос политических элит широко раскрыт в научных работах и продолжает разрабатываться.

В науке существует много подходов к определению сущности, понятия и функций политической элиты. И это является проблемой. «Некоторые под элитой имеют в виду только политическую элиту, у других трактовка элиты более всеобъемлющая. Дж.Сартори справедливо пишет не только о множестве смыслов термина, но и о переизбыточности терминов: политический класс, правящий (господствующий) класс, элита (элиты), властвующая элита, правящая элита, руководящее меньшинство и т.п. А подобная переизбыточность ведет только к путанице» (Ашин 1996, с. 117-118) [1]. Новая философская энциклопедия обозначает политическую элиту так: «избранная часть общества, определяющая государственную политику» (Кравченко «Элита политическая») [4].

Политическая элита - сложное образование, поэтому встает вопрос ее классификации. По отношению к власти политическая элита делится на правящую и неправящую (контрэлиту). По результатам своей деятельности (то есть эффективности) политическая элита делится на элиту, квазиэлиту (псевдоэлиту) и антиэлиту.

Основной функцией элиты является «выработка и принятие стратегических решений и обеспечение их трансляции на уровень массового сознания и поведения» (Гаман-Голутвина 2000, с. 99) [3].

Рекрутирование элиты может быть открытым или закрытым. Существуют определенные каналы рекрутирования: «государственный аппарат, органы местного управления, армия, политические партии, религиозные организации, система образования» (Гаман-Голутвина 2000, с. 101) [3] и другие.

Трудно сказать, кто входит в политическую элиту, так как формальные позиции того или иного лица часто не отражают его реальных позиций в принятии и исполнении государственных решений. К представителям политической элиты государства обычно относят глав государств, членов правительств, законодательных органов, иногда - высших судебных органов, авторитетных политиков, а также лиц, имеющих большое влияние на государственные дела и не имеющих официального статуса во власти.

Российская политическая элита имеет ряд отличительных особенностей в условиях отечественной политической системы. В российской истории «территориальный вызов стал не просто одним из вызовов — он стал смысловой доминантой в процессе государственного строительства и источником легитимности власти» (Гаман-Голутвина 2012, с. 44) [2]. «Отечественный правящий слой на протяжении последних пяти веков складывался как геократия — слой, призванный собирать земли и управлять ими. Другим, не менее

важным фактором стала необходимость защищать завоеванные земли» (Гаман-Голутвина 2012, с. 45) [2]. Это требовало огромных усилий от народа и элиты. России был присущ мобилизационный тип развития, в реализации которого политическая элита играла огромную роль. Рекрутирование политической элиты осуществлялось по принципу «временные привилегии - за службу государству», причем привилегии были «пряником», поскольку государственная служба была тяжелой. «Поэтому в качестве политической элиты России на протяжении пяти веков выступал высший эшелон административно-политической бюрократии». На этих основаниях «формировалось боярство в Московском государстве, дворянство и имперская бюрократия в Российской империи, партийно-хозяйственная номенклатура в СССР». А советская политическая элита стремилась сделать эти привилегии наследственными, что стало одной из причин распада СССР: элита «из носителя миссии стала частным субъектом». К тому же истощилась пассионарность общества. Это совпало с глобальными тенденциями ослабления связи национальных акторов со своей территорией и маркетизации системы общественных отношений (Гаман-Голутвина 2012, с. 46-47) [2].

Одной из особенностей истории России считается большое значение в политике лидера страны, главы государства - великого князя, царя, императора, генерального секретаря ЦК КПСС, президента. Отношения верховных правителей и политической элиты были различными: иногда они жестко противостояли друг другу (опричнина Ивана IV), а иногда тесно сотрудничали (правление Михаила Федоровича Романова); обычно между ними существовало недоверие. Интересны и взаимоотношения политической элиты и внеэлитных слоев: иногда они были едины (правление Дмитрия Донского), иногда жестко противостояли друг другу (Гражданская война). Особое значение во взаимоотношениях политической элиты с верховным правителем и внеэлитными слоями имели идейные смыслы, выраженные в русской социально-политической мысли, постулировавшей необходимость тех или иных норм на практике (например, союз монарха, элиты и простого народа на основе христианского вероучения).

Таким образом, в историческом развитии политической элиты России до постсоветской эпохи можно выделить следующие стадии: боярство Московского государства, дворянство и бюрократия Российской империи, партийно-хозяйственная номенклатура СССР. Основными проблемами для политической элиты России в течение истории являлись взаимоотношения с верховным правителем, взаимоотношения с внеэлитными слоями и осуществление возложенных на элиту обязанностей.

Определить особенности исторического развития политической элиты России крайне важно в современных условиях: именно современная политическая элита во многом определяет будущее России. Чтобы понять ее настоящее, необходимо знать ее прошлое.

### Источники и литература

- 1) Ашин Г.К. Основы элитологии. Курс лекций. Выпуск I. Алматы, 1996.
- 2) Гаман-Голутвина О.В. Метафизические измерения трансформаций российских элит. // Политическая концептология №3, 2012. С. 38-53.
- 3) Гаман-Голутвина О.В. Определение основных понятий элитологии. // Полис, 2000, № 3, С. 97-103.
- 4) Кравченко И.И. Элита политическая // Новая философская энциклопедия: в 4 т. [Электронный ресурс] / Ин-т философии РАН; Нац. обществ.-науч. фонд; Предс. научно-ред. совета В.С. Степин. – 2-е изд., испр. и допол. – Электрон. дан. – М., [200-?]. – Режим доступа: <http://iph.ras.ru/enc.htm>, свободный. – Загл. с экрана.

**Слова благодарности**

Я хотел бы выразить благодарность своему научному руководителю профессору Александру Ивановичу Соловьеву за помощь в подготовке материалов для конференции.